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《区域水土流失及其治理——以黄土高原为例》
 说课稿
一、教材分析
本节教材属第三单元《区域资源、环境与可持续发展》中第一节内容，在前两单元中我们学习了区域地理环境与人类活动的关系、以及可持续发展之路等主要内容，本单元主要是对前两单元所学的内容在具体的实施过程中的综合应用，不同的区域地理环境和人类活动其所对应的可持续发展道路的内容是各不相同的。本单元主要以黄土高原、德国鲁尔区、南水北调三个实例说明不同的区域资源和人类活动所面临的可持续发展道路上面临的困难和问题是有所不同的。并且本单元的学习对后面的区域开发起着铺垫作用，只有处理好区域资源可持续发展的问题，才能真正实现区域的综合开发。本节黄土高原地区由于水土流失严重，区域生态环境问题十分突出，作为一个专题来研究有其必要性。本节教材主要以黄土高原地区为例，分水土流失及其危害、水土流失的成因以及水土流失的治理三方面来分析区域水土流失的生态环境问题及治理。
二、教学目标
知识与技能： 
1．掌握黄土高原水土流失的原因、危害。
2．了解人地矛盾是造成本区域水土流失的本质。
3．掌握水土流失的治理措施：工程措施、生物措施、农业技术措施及控制人口增长，提高人口素质。
过程与方法：
1．通过让学生分析黄土高原水土流失的原因、[image: image21.png]


危害及治理措施，培养学生掌握利用所学知识分析区域存在的环境与发展问题的方法。
2．通过让学生结合自己家乡的环境与发展问题，分析形成问题的原因，探究治理的措施。
情感、态度和价值观方面：
通过本节课学习使学生认识到人与自然环境之间的相互作用、相互影响的复杂关系，从而培养学生树立正确的人地观和可持续发展观。同时通过对黄土高原的学习使学生认识了我国环境问题的严重性，培养学生的爱国情怀。
三、教学重、难点
由于黄土高原水土流失严重、环境问题突出，是研究水土流失的典型代表。因而本节课的重点主要是黄土高原的生态环境问题及其治理。由于黄土高原水土流失是有多种原因造成的，学生往往难以理解，因而难点主要是黄土高原水土流失的成因分析，同时黄土高原水土流失只是个典型范例，如何把黄土高原的治理措施推广应用到其他地区也是本节课学生学习的难点。
四、教学思路设计
本节课通过教师引导使学生层层深入地发现问题、解决问题；通过问题探究的方法理解黄土高原的成因以及特征，并探讨黄土高原生态环境的治理，加强黄土高原生态建设的措施，体验学习的过程和乐趣。在教法上主要以提问的方法为主并辅以读图法、直观教学法、讨论法等方法。在教学中注意创设问题情境，多让学生思考，引导学生一步步探究问题，进行师生互动，激发学生学习的主动性。
五、教学过程
在导入新课时可以用 《羊肚子手巾三道道蓝》  《黄土高坡》 陕北民歌和黄土高原图片制作成flash，使学生在感受黄土高原粗犷的音乐同时浏览黄土高原的景观及风俗习惯。能让学生直观地了解当地的自然、人文景观，同时可以激发学生的学习兴趣。
黄土高原的地形及成因等教学内容是为了让学生了解黄土高原的地形特点，并为黄土高原的生态环境问题做铺垫。“黄土高原地区的生态环境问题”这段内容是教学的重点所在，是本节课最主要的一部分，在时间安排上也是最多的。在教学时，将课程内容的顺序做了一些调整，以让教学过程更为流畅。对于重点、难点的处理主要做了以下几点： 
1、   教学的过程中，为了使学生能够比较透彻地理解黄土高原地区的生态环境问题，通过一系列逐步深入的提问来达到这样的目的：“为什么黄土高原会形成这样的地形特点呢？（水土流失）”“又是什么原因造成这个地区严重的水土流失呢？”“水土流失会带来哪些危害？” 
2、   对于难点问题“造成这个地区严重的水土流失的原因分析”，主要是通过学生自己的讨论、交流来得出结论，让他们结合已学过的知识来探讨新的问题，将知识有机的融合起来；老师则在最后进行归纳总结，并通过人地关系恶性循环示意图，帮助学生理解人地关系相互作用的过程，提出人与自然需和谐共处，树立可持续发展观。 
3、   黄土高原的治理，则是创设情境问题：“如果你是一位专家，你会提出哪些治理措施来？”这是一个开放式的问题，让学生结合现实、发挥想象，讨论并交流自己的想法。这样不仅激发学生的兴趣，还会引入许多课外的知识，同时也营造一个宽松、互动的教学氛围。最后点出“人地和谐发展”这一主旨是对本节课主题的升华，更向学生再次强调正确的人地观。 

第三单元  区域资源 环境与可持续
第1节  区域水土流失及其治理
——以黄土高原为例
【教材分析】 有关黄土高原的知识，学生在初中阶段已学过，因此可以让学生来分析黄土高原水土流失的原因、危害及治理措施[image: image2.png]


。通过该案例，让学生掌握分析区域存在的环境与发展问题的方法，包括表现（危害）、成因、治理措施。从培养学生分析解决问题的能力出发，可让学生结合自己家乡的环境与发展问题，分析形成问题的原因，探究治理的措施。
【教学目标】  
知识与技能： 
1．掌握黄土高原水土流失的原因、危害。
2．了解人地矛盾是造成本区域水土流失的本质。
3．掌握水土流失的治理措施：工程措施、生物措施、农业技术措施及控制人口增长，提高人口素质。
过程与方法：
1．通过让学生分析黄土高原水土流失的原因、[image: image3.png]


危害及治理措施，培养学生掌握利用所学知识分析区域存在的环境与发展问题的方法。
2．通过让学生结合自己家乡的环境与发展问题，分析形成问题的原因，探究治理的措施。
情感、态度和价值观方面：
通过本节课学习使学生认识到人与自然环境之间的相互作用、相互影响的复杂关系，从而培养学生树立正确的人地观和可持续发展观。同时通过对黄土高原的学习使学生认识了我国环境问题的严重性，培养学生的爱国情怀。

【教学重点】  1．黄土高原水土流失的成因    2．黄土高原水土流失的治理措施
【教学难点】  1．黄土高原水[image: image4.png]


土流失的成因    2．淤地坝
【教具准备】   课本插图、课件、投影仪
【课时安排】   1课时
【教学过程】
（新课引入）
师：大家先来听一首歌，这是一首原生态的陕北民歌《羊肚子手巾一道道蓝》并看下面两幅黄土高原的图片。总结一下黄土高原的地貌特征。
（多媒体播放：陕北歌王贺玉堂《羊肚子手巾一道道蓝》《黄土高坡》等歌曲）
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（板书）第一节   区域水土流失及其治理
                                ——黄土高原例
师：这首民歌及图片反映了黄土高原地区什么样的景观特征?
生：（黄土高原千沟万壑、支离破碎）。
师：很好，为什么陕北会出现这样的景观?
生：是流水的侵蚀作用。
师：陕北的地形对当地人们的生产和生活有什么影响?
生：略。
师：造成了生态的恶化，影响了社会经济的发展和人们的生产、生活。今天我们就一起来探讨一下黄土高原这种景观形成的原因、危害以及如何去治理的问题。
（板书）一、水土流失及其危害
1、黄土高原的概况
师：首先我们一起看下课本上黄土高原的区位图，大家读图分析黄土高原的位置、范围。
生：(位置——黄土高原位于我国内陆[image: image7.png]


腹地，地处黄河中上游与海河上游地区；范围——一般泛指太行山脉以西、日月山以东、长城以南、秦岭以北的广大区域。)
师：面积——面积30多万平方干米；土壤——除若干石质山地外，地表大部分被厚层黄土覆盖，黄土土层深厚。
师：黄土高原是我国，也是世界上水土流失最严重的[image: image8.png]


地区。长期的流水侵蚀，使得这一地区地表支离破碎，据统计，黄土高原水土流失面积有27万平方千米，其中水土流失严重的地区有11万平方千米。
师：下面请大家思考一下黄土高原水土流失的危害。
生：略。
师：水土流失是土地资源开发利用中一个长期存在的问题。它不仅造成了当地生态环境的恶化，而且影响了区域社会经济的发展。概括起来，黄土高原地区水土流失的危害主要表现在两个方面：一是对当地的不利影响；第二是对黄河下游的影响。
（板书）2、水土流失的危害
师：大家从黄土高原地区水土流失对当地的不利影响和对黄河下游的不利影响两个方面分析水土流失的危害。（提问或分组讨论）
生1：对当地：使耕地土层变薄，土壤养分流失，耕地质量下降，导致农作物单位面积产量降低。造成当地生态环境恶化，直接或间接地诱发和加剧自然灾害的发生。
生2：使大量泥沙汇人黄河，黄河泥沙含量剧增。大量泥沙淤积在下游河床，使下游河床抬升，成为“地上悬河”，严重威胁着两岸地区人民的生命财产安全。
师：回答很好，（根据学生回答进行总结）
大家有没有想过为什么黄土高原的水土流失如此严重？
（板书）二、水土流失的成因
师：黄土高原的水土流失，是由多方面原因造成的，既有自然原因，也有人为原因，而人为原因是现代水土流失的主要原因。下面我们就从自然和人为两个角度分析这个问题。
（板书）1、自然原因
师：自然原因：（请学生回答）
A．黄土高原的地理位置十分特殊。它处于从平原向山地高原过渡、从湿润向干旱过渡、从森林向草原过渡、从农业区向牧业区过渡的地区，各种地理要素相互交错，生态环境比较脆弱。
B．黄土高原的土壤质地特殊，极易受到流水的侵蚀。
C．黄土高原地区降水季节分配不均，降水多集中于夏季，且多暴雨，易造成水土流失。
D．黄土高原还是我国地质灾害频繁地区，滑坡、塌陷、泥石流等[image: image9.png]


时有发生，从而加剧了水土流失。
（板书）人为原因
师：人为原因（讨论）
黄土高原地区生产力水平低，耕作方式落后，土地所能供养的人口有限。随着人口的迅速增长，人均耕地不断减少，人地矛盾日益突出，对资源的压力日益增大。
A．不合理的土地利用
a．黄土高原自古以来就盛行轮荒耕作制度，农民不是靠精耕细作来增产粮食，而是采取轮荒制的粗放耕作方式，广种薄收。当已开垦的土地表土流失、肥力下降后，就将其抛荒，另寻稍好的荒草地开垦，结果使原来的林草植被遭到破坏，使水土流失加剧。
b．在生产建设过程中也存在不合理的土地利用。例如，露天开矿导致大面积开挖地表土，破坏地表植被，使矿区周围土壤抗侵蚀能力降低。人们无计划地建窑洞、修路、建设水利设施等也会加剧水土流失。
B．破坏植被
a.营造宫殿
b.伐木烧薪
c.战争
战国以前，黄土高原的森林覆盖率在50％以上。由于农业垦荒规模的不断扩大以及历史上营造宫殿、伐木烧薪、战争等，植被遭到严重的破坏。到1949年，黄土高原植被覆盖率下降到不足10％，1985年仅为6．5％。此后．党和政府为了治理[image: image10.png]


黄土高原的水土流失，投入了大量的人力、物力和财力，取得了一定的成效，植被覆盖率有所上升。
（活动）根据“人口增长和植被破坏引起恶性循环示意图”，说明黄土高原环境恶化的主要原因。
师：从图中可以看出黄土高原环境恶化的主要原因是人口增长。
师：黄土高原的水土流失造成了极大的危害，如何才能治理黄土高原的水土流失，维持当地的可持续发展呢？
（板书）三、水土流失的治理
师：由于黄土高原的生态系统比较脆弱，一旦遭到破坏很难恢复到原来的状态。但人类只要控制自己的行为，采取一定的措施，水土流失是可以治理的。治理黄土高原必须坚持合理利用与综合治理应相结合；经济、社会与生态效益相结合；治理与开发相结合的原则，实现区域的可持续发展。大家阅读课本54页，了解黄土高原水土流失治理的具体措施主要有。
生：（阅读）
师：[image: image11.png]


共有[image: image12.png]


哪几种措施。
生：1、工程措施，2、生物措施，3、农业技术措施
师：工程措施包括固沟工程、护坡工程、保塬工程。
固沟工程——沟谷发育是黄土高原的地貌特征。沟谷集中的地区，也是水土流失最严重的地区。在沟谷修建淤地坝、小水库和营造防护林等，既拦泥蓄水，又防止其继续扩展，此谓“固沟工程”。
护坡工程——在缓坡地段，实施封坡育林育草和修筑水平梯田相结[image: image13.png]


合，既拦截、涵蓄坡面径流，又发展了林果业生产，此谓“护坡工程”。
保塬工程——在一些塬面上，坚持平整土地，大力营造护林网，合理利用水土，提高劳动生产率，此谓“保塬工程”。
师：农业技术措施——在耕作区，因地制宜地开展平整土地、栽培种植、田间管理、增施肥料，以及轮耕套种等农耕作业。同时．配合精心选育良种、发展地膜及喷灌和滴灌技术、科学施肥等，以达到提高肥力、保持水土和发展生产的目的。
师：生物措施——森林草地具有蓄水保土、护坡、固沟、保塬功能，提高植被覆盖率是治理水土流失的根本措施。
（课件展示：小流域综合开发治理模式图）
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师：大家阅读知识窗，六道沟小流域的综合治理。
（活动）略
师：（小结）黄土高原是我国水土流失最严重的地区,防止生态系统退化以及退化生态环境的恢复与重建,是改善区域生态环境,实现可持续发展的保障。
 [板书设计] 

第一节   区域水土流失及其[image: image15.png]


治理
------黄土高原例
一、水土流失及其危害
1、黄土高原的概况（地理位置、成因）
2、水土流失的危害
二、水土流失的成因
1、自然原因
2、人为原因
A．不合理的土地利用
B．破坏植被a．营造宫殿b．伐木烧薪c．战争
三、水土流失的治理
1、工程措施
2、生物措施
3、农业技术措施
（课堂练习）
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因为我们就这么一辈子，几十年的光景，无法重来，开心也好，不开心也罢，怎么都是活着，那么何不让自己开开心心的过好每一天呢！

　　生活虽辛苦，但我们一定要笑着过，以积极乐观的心态让日子过得有滋有味，这样才不白来人世走一遭，才会无怨无悔。

　　因为生活没有真正的完美，只有不完美才是最真实的美。

　　不要总是悲观地认为自己很不幸，其实比我们更不幸的人还有很多；要学会适应，学会调整自己的心态，学会宽容和理解，许多的苦、许多的累，都要坦然面对。

　　只有经历了，体验过了，才能明白了生活的不易。因为“经历就是收获”.

　　要知道世上没有什么不能割舍，人生没有过不去的坡，当你调整好了心态，一切都会风清云谈。

　　人活着，活的就是一种心情。

　　谁都有不如意的时候，这就要求我们做任何事情上都要持有一颗平常心。

　　只要做到不攀比，不虚荣，待人诚恳、做事踏实，以知足乐观的心态释怀所有，做事尽量站在别人的角度去考虑别人的感受，常怀感恩的心态待人，哪怕平庸，也会赢得世人对你的认可和尊重！

　　因为人活着，就需要一份积极向上的乐观和感恩的好心态来对待所有。

　　只要心中有景，何处都是彩云间；只要有一份好的心态，所有的阴霾都将会烟消云散……

　　人生在世，免不了磕磕绊绊，不如意在所难免，因为很多事情都不是我们所预料的，也不可能按你的设想去发展。

　　正所谓“生活岂能百般如意，凡有一得必有一失。人生追求完美，但总会留下这样那样的遗憾，不存在十全十美，有遗憾才显出生活本色。”

　　只有这许许多多的遗憾，才是我们生命之中最为珍贵的财富；只有坦然面对所有，积极乐观的活着，就会发现平淡的生活原来也会变得很丰富。

　　生活，让我们微笑，也可以让我们哭泣。我们不要总是消极的怨天尤人，该以积极乐观的良好心态活着，如若心态好，精神打起来，好运自然来，就看你怎样去对待！
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